
 

GOVERNMENT OF INDIA 

MINISTRY OF RAILWAYS 

 

LOK SABHA 

UNSTARRED QUESTION NO. 216 

TO BE ANSWERED ON  24.02.2016 

 

FREIGHT SHARE OF RAILWAYS 

 

216. SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO: 

 SHRI JAGDAMBIKA PAL: 

  

Will the Minister of RAILWAYS be pleased to state: 

 

(a) whether it is a fact that freight Share of Railways is declining year by 

 year; 

 

(b) if so, whether the Railways have in the process of carrying out a 

detailed  

study of as many as 46 commodities to find out the potential sectors 

which can help increase its declining freight traffic growth and if so, 

the details of the scheme prepared by the Indian Railways therefor; 

 
 

(c) whether the Railways have considering to include refrigerated goods, 

building material, horticulture, courier express and parcel, marble, 

glass among other and if so, the details thereof; 

 
 

(d) whether Railways have exploring ways in which it can help in door-to-

door transportation of goods and if so, the details thereof; 

 
 

(e) whether the Railways have taken steps/ proposes to take steps to 

collaborate with e-commerce companies in their delivery services in 

order to increase revenue from freight services of the railways and if 

so, the details thereof; and 

 
 

(f) whether similar steps are being planned to increase freight revenue of 

the railways and if so, the details thereof? 

 

ANSWER 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS 

 (SHRI MANOJ SINHA) 

  

((aa))  ttoo  ((ff))::    AA  SSttaatteemmeenntt  iiss  llaaiidd  oonn  tthhee  TTaabbllee  ooff  tthhee  HHoouussee..  

 
***** 



SSTTAATTEEMMEENNTT  RREEFFEERRRREEDD  TTOO  IINN  RREEPPLLYY  TTOO  PPAARRTTSS  ((aa))  TTOO  ((ff))  OOFF  

UUNNSSTTAARRRREEDD  QQUUEESSTTIIOONN  NNOO..  221166  BBYY  SSHHRRII  AADDHHAALLRRAAOO  PPAATTIILL  SSHHIIVVAAJJIIRRAAOO  

&&  SSHHRRII  JJAAGGDDAAMMBBIIKKAA  PPAALL  TTOO  BBEE  AANNSSWWEERREEDD  IINN  LLOOKK  SSAABBHHAA  OONN  

2244..0022..22001166  RREEGGAARRDDIINNGG  FFRREEIIGGHHTT  SSHHAARREE  OOFF  RRAAIILLWWAAYYSS  

 

((aa))  RRaaiillwwaayyss  aarree  pprriimmaarriillyy  bbuullkk  ccaarrrriieerrss  ooff  ffrreeiigghhtt..  IInnddiiaann  RRaaiillwwaayyss  

ccoonnttiinnuueess  ttoo  bbee  aa  mmaajjoorr  ppllaayyeerr  iinn  tthhee  ttrraannssppoorrttaattiioonn  ooff  tthhee  

ccoommmmooddiittiieess  rreeqquuiirriinngg  bbuullkk  ttrraannssppoorrttaattiioonn..  

TThhee  rraaiill  ccoo--eeffffiicciieenntt  ((%%  aaggee  ooff  rraaiill  sshhaarree  iinn  ttrraannssppoorrttaattiioonn  ooff  tthhee  ttoottaall  

aavvaaiillaabbiilliittyy  ((pprroodduuccttiioonn  pplluuss  iimmppoorrtt))))  ooff  tthhee  mmaajjoorr  bbuullkk  ccoommmmooddiittiieess,,  

ssiinnccee  22001100--1111,,  hhaass  bbeeeenn  aass  uunnddeerr::  

((ffiigguurreess  iinn  %%))    

    CCooaall  

IIrroonn  

OOrree  CCeemmeenntt  FFooooddggrraaiinnss  FFeerrttiilliizzeerrss  PPOOll  PPrroodduuccttss  

22001100--1111  6699..8877  5566..6677  4466..7788  1177..7777  8811..6600  1188..5522  

22001111--1122  7700..9911  6611..7755  5500..4433  1177..8899  8888..2277  1188..1166  

22001122--1133  7700..7700  7799..7766  4411..8811  1199..0066  8888..2299  1177..3399  

22001133--1144  ((RR))    6699..3355  8811..3333  4422..7744  2200..7799  8888..6699  1177..3333  

22001144--1155  ((PP))  6655..7755  7799..9988  4400..3366  2211..9955  8877..6655  1177..0011  

22001155--1166    

((AApprr--DDeecc))  ((PP))  6688..8833  7755..9955  3388..0000  NNAA  8877..8855  1177..1111  
  

((PP))  PPrroovviissiioonnaall        ((RR))  RReevviisseedd  NNAA::  NNoott  AAvvaaiillaabbllee  

 
(b) AA  ssttuuddyy  oonn  tthhee  ffaaccttoorrss  iimmppaaccttiinngg  rraaiill  ttrraannssppoorrttaattiioonn  ooff  bbuullkk  

ccoommmmooddiittiieess  wwaass  aassssiiggnneedd  ttoo  NNCCAAEERR  ((NNaattiioonnaall  CCoouunncciill  ooff  AApppplliieedd  

EEccoonnoommiicc  RReesseeaarrcchh))  aanndd  tthhee  rreeppoorrtt  ooff  NNCCAAEERR  hhaass  bbeeeenn  rreecceeiivveedd  

rreecceennttllyy  oonn  1188..0022..22001166..   

   

((cc))  AA  nnuummbbeerr  ooff  iinniittiiaattiivveess  hhaavvee  bbeeeenn  ttaakkeenn  wwiitthh  aa  vviieeww  ttoo  aattttrraacctt  nnoonn--

bbuullkk  ppiieecceemmeeaall  ttrraaffffiicc,,  wwhhiicchh  aarree  eennuummeerraatteedd  bbeellooww::--  

  TTrraannssppoorrttaattiioonn  ooff  HHoorrttiiccuullttuurree  pprroodduuccee  iinn  ccoonnttaaiinneerrss--  CCoonnttaaiinneerr  

CCoorrppoorraattiioonn  ooff  IInnddiiaa  LLttdd..  ((CCOONNCCOORR))  hhaass  pprrooccuurreedd  9988  VVeennttiillaatteedd  

IIssoollaatteedd  CCoonnttaaiinneerrss  ssppeecciiaallllyy  ddeessiiggnneedd  ffoorr  mmoovveemmeenntt  ooff  ffrruuiittss  aanndd  

vveeggeettaabblleess..  IInn  aaddddiittiioonn  ttoo  tthhiiss,,  CCOONNCCOORR  hhaass  aallrreeaaddyy  rruunnnniinngg  RReeeeffeerr  

ccoonnttaaiinneerrss  ffoorr  hhiigghhllyy  ppeerriisshhaabbllee  iitteemmss..    



  TTrraannssppoorrttaattiioonn  ooff  mmiillkk  tthhrroouugghh  RRaaiill  MMiillkk  TTaannkkeerrss  ((RRMMTT))  --  NNaattiioonnaall  

DDaaiirryy  DDeevveellooppmmeenntt  BBooaarrdd  ((NNDDDDBB))  hhaadd  pprrooccuurreedd  9955  RRMMTTss  wwhhiicchh  aarree  

ppllyyiinngg  aatt  ddiiffffeerreenntt  llooccaattiioonnss..    

  RRuunnnniinngg  ooff  ppaarrcceell  eexxpprreessss  ttrraaiinnss  ((NNoonn--lleeaasseedd))  --  AAtt  pprreesseenntt,,  ppaarrcceell  

eexxpprreessss  ttrraaiinnss  aarree  rruunnnniinngg  oonn  1122  rroouutteess..      

  RRuunnnniinngg  ooff  ppaarrcceell  eexxpprreessss  ttrraaiinnss  oonn  lleeaassee  bbaassiiss  ––  AAtt  pprreesseenntt,,  22  ssuucchh  

ttrraaiinnss  aarree  iinn  ooppeerraattiioonn..    

  DDuurriinngg  tthhee  yyeeaarr  22001144--1155,,  11228822  ppaarrcceell  ccaarrggoo  ttrraaiinnss  wweerree  ooppeerraatteedd..  

  RRuunnnniinngg  ooff  FFrruuiitt  ssppeecciiaall  ttrraaiinnss  ––  115522  ssuucchh  ttrraaiinnss  wweerree  rruunn..    

  DDeevveellooppmmeenntt  ooff  sseeppaarraattee  tteerrmmiinnaallss  ffoorr  hhaannddlliinngg  ooff  PPaarrcceell  EExxpprreessss  

ttrraaiinnss  --  113322  PPaarrcceell  TTeerrmmiinnaallss  hhaavvee  bbeeeenn  nnoottiiffiieedd..  

  

((dd))  IInnddiiaann  RRaaiillwwaayyss  pprroovviiddeess  ddoooorr  ttoo  ddoooorr  sseerrvviicceess  ffoorr  ccuussttoommeerrss  hhaavviinngg  

oowwnn  ssiiddiinnggss  iinnssiiddee  tthheeiirr  ppllaannttss  ((ppoowweerr  hhoouusseess,,  eettcc))..  CCOONNCCOORR  aanndd  

ootthheerr  CCoonnttaaiinneerr  TTrraaiinn  OOppeerraattoorrss  aallssoo  pprroovviiddee  ddoooorr--ttoo--ddoooorr  sseerrvviiccee  

tthhrroouugghh  ccoonnttaaiinneerriizzeedd  mmoovveemmeenntt..  FFuurrtthheerr,,  sseettttiinngg  uupp  ooff  aa  PPSSUU  wwhhiicchh  

wwiillll  bbee  mmaannddaatteedd,,  iinntteerr  aalliiaa,,  ttoo  pprroovviiddee  ddoooorr  ttoo  ddoooorr  llooggiissttiicc  sseerrvviicceess  

ffoorr  ttrraannssppoorrttaattiioonn  ooff  ggooooddss  iiss  uunnddeerr  ccoonnssiiddeerraattiioonn..    

  

((ee))  TThhee  ppiieecceemmeeaall  ccaarrggoo  ooffffeerreedd  bbyy  aannyy  ppeerrssoonn  oorr  pprriivvaattee  ooppeerraattoorr  

iinncclluuddiinngg  ee--ccoommmmeerrccee  ccoommppaanniieess  iiss  aacccceepptteedd  bbyy  tthhee  RRaaiillwwaayyss  ffoorr  

bbooookkiinngg  aanndd  ccaarrrriiaaggee  tthhrroouugghh  BBrraakkeevvaannss  aanndd  PPaarrcceell  VVaannss  ooff  

ppaasssseennggeerrss’’  ccaarrrryyiinngg  ttrraaiinnss..    

TThhee  ppaarrcceell  ssppaaccee  iiss  aallssoo  lleeaasseedd  oouutt  ttoo  pprriivvaattee  ooppeerraattoorrss  iinncclluuddiinngg  ee--

ccoommmmeerrccee  ccoommppaanniieess  bbyy  iinnvviittiinngg  bbiiddss  tthhrroouugghh  ooppeenn  tteennddeerrss  aafftteerr  

rreeggiisstteerriinngg  tthheemmsseellvveess  aass  lleeaasseehhoollddeerr..  

  

((ff))  FFoorr  iimmpprroovviinngg  tthhee  eeffffiicciieennccyy  ooff  ffrreeiigghhtt  ooppeerraattiioonnss  aanndd  ffrreeiigghhtt  

rreevveennuueess,,  vvaarriioouuss  sstteeppss    hhaavvee  bbeeeenn    ttaakkeenn  uupp    IInnddiiaann  RRaaiillwwaayyss,,  wwhhiicchh  

aarree  ssuummmmaarriizzeedd  bbeellooww::  



oo  IInnccrreeaassiinngg  tthhee  aaxxllee  llooaadd  ffoorr  ccaarrrryyiinngg  aaddddiittiioonnaall  ttrraaffffiicc  ppeerr  

wwaaggoonn..  LLeennggtthh  ooff  ffrreeiigghhtt  ttrraaiinnss  hhaass  aallssoo  bbeeeenn  iinnccrreeaasseedd  ttoo  

ccaarrrryy  mmoorree  ttrraaffffiicc  ppeerr  ttrraaiinn..    

oo  UUssee  ooff  eexxtteennssiivvee  ccoommppuutteerriizzaattiioonn  iinn  ffrreeiigghhtt  ooppeerraattiioonnss  ttoo  

iimmpprroovvee  mmoonniittoorriinngg  aanndd  uuttiilliizzaattiioonn  ooff  aasssseettss..    

oo  DDeeppllooyymmeenntt  ooff  hhiigghheerr  ccaappaacciittyy  llooccoommoottiivveess  aanndd  hhiigghheerr  ccaappaacciittyy  

wwaaggoonnss..    

oo  IImmpprroovveemmeenntt  iinn  mmaaiinntteennaannccee  pprraaccttiicceess  ooff  wwaaggoonnss  aanndd  

llooccoommoottiivveess  rreessuullttiinngg  iinn  iinnccrreeaasseedd  aavvaaiillaabbiilliittyy  ooff  rroolllliinngg  ssttoocckk  

ffoorr  ttrraaffffiicc  uussee..    

oo  IImmpprroovveemmeenntt  iinn  ttrraacckk  aanndd  ssiiggnnaalliinngg  ttoo  ccaarrrryy  hhiigghheerr  vvoolluummee  ooff  

ttrraaffffiicc..    

  

IInn  oorrddeerr  ttoo  iinnccrreeaassee  tthhee  mmaarrkkeett  sshhaarree  ooff  RRaaiillwwaayyss,,  iinn  ccoonnvveennttiioonnaall  

aanndd  nnoonn  ccoonnvveennttiioonnaall  ttrraaffffiicc,,  sscchheemmeess  ffoorr  iinnvveessttmmeenntt  iinn  hhiigghh  ccaappaacciittyy  

aanndd  SSppeecciiaall  PPuurrppoossee  WWaaggoonnss  tthhrroouugghh  PPuubblliicc  PPrriivvaattee  PPaarrttnneerrsshhiipp  ((PPPPPP))    

hhaavvee  bbeeeenn  iinnttrroodduucceedd  --  

  LLiibbeerraalliizzeedd  WWaaggoonn  IInnvveessttmmeenntt  SScchheemmee  ––  SSoo  ffaarr,,  5599  rraakkeess  bbyy  1155  

ffiirrmmss  hhaavvee  bbeeeenn  aapppprroovveedd  ffoorr  pprrooccuurreemmeenntt  oouutt  ooff  wwhhiicchh  3300  rraakkeess  

hhaavvee  bbeeeenn  iinndduucctteedd  aanndd  aarree  rruunnnniinngg  oonn  IInnddiiaann  RRaaiillwwaayy’’ss  ssyysstteemm..  

  WWaaggoonn  LLeeaassiinngg  SScchheemmee  ––  TTwwoo  ccoommppaanniieess  hhaavvee  bbeeeenn  rreeggiisstteerreedd  aass  

wwaaggoonn  lleeaassiinngg  ccoommppaannyy,,  aafftteerr  wwhhiicchh  1122  rraakkeess  ooff  BBLLCC  wwaaggoonnss  wweerree  

pprrooccuurreedd  aanndd  aapppprroovvaall  ffoorr  44  nneeww  BBLLCC  aanndd  22  BBTTAAPP  rraakkeess  hhaavvee  bbeeeenn  

aaccccoorrddeedd..  

  SSppeecciiaall  FFrreeiigghhtt  OOppeerraattoorr  SScchheemmee  ––  33  rraakkeess  ooff  BBRRNNAA  wwaaggoonnss  hhaavvee  

bbeeeenn  pprrooccuurreedd  aanndd  rruunnnniinngg  iinn  IInnddiiaann  RRaaiillwwaayy’’ss  ssyysstteemm..  

  AAuuttoommoobbiillee  FFrreeiigghhtt  TTrraaiinn  OOppeerraattoorr  SScchheemmee  ((AAFFTTOO))  ––  TTwwoo  

ccoommppaanniieess  hhaavvee  bbeeeenn  rreeggiisstteerreedd  aass  AAFFTTOO..      AApppprroovvaall  hhaass  bbeeeenn  

ggiivveenn  ffoorr  pprrooccuurreemmeenntt  ooff  1122  rraakkeess  ooff  BBCCAACCBBMM  wwaaggoonn..  OOuutt  ooff  

wwhhiicchh,,  77  rraakkeess  hhaavvee  bbeeeenn  pprrooccuurreedd  aanndd  iiss  rruunnnniinngg  oonn  IIRR  ssyysstteemm..    

  PPrriivvaattee  FFrreeiigghhtt  TTeerrmmiinnaallss  ((PPFFTT))  --  TToo  ffaacciilliittaattee  ddeevveellooppmmeenntt  ooff  aa  

nneettwwoorrkk  ooff  ffrreeiigghhtt  tteerrmmiinnaall  wwiitthh  pprriivvaattee  iinnvveessttmmeennttss  ttoo  pprroovviiddee  

eeffffiicciieenntt  aanndd  ccoosstt  eeffffeeccttiivvee  llooggiissttiiccss  sseerrvviicceess  wwiitthh  wwaarreehhoouussiinngg  

ssoolluuttiioonnss,,  aa  sscchheemmee  nnaammeellyy  PPrriivvaattee  FFrreeiigghhtt  TTeerrmmiinnaall  wwaass  

iinnttrroodduucceedd..  SSoo  ffaarr,,  7733  pprrooppoossaallss  hhaavvee  bbeeeenn  rreecceeiivveedd,,  oouutt  ooff  wwhhiicchh  

2277  tteerrmmiinnaallss  hhaavvee  bbeeeenn  nnoottiiffiieedd  aanndd  aarree  ffuunnccttiioonnaall..    



  IInn  oorrddeerr  ttoo  aattttrraacctt  aaddddiittiioonnaall  ttrraaffffiicc  ttoo  RRaaiillwwaayyss  aanndd  tthheerreebbyy  

iinnccrreeaassiinngg  ffrreeiigghhtt  rreevveennuuee,,  IInnddiiaann  RRaaiillwwaayyss  hhaass  ttaakkeenn  sseevveerraall  

sstteeppss  lliikkee  AAuuttoommaattiicc  FFrreeiigghhtt  RReebbaattee  SScchheemmee  ffoorr  ttrraaffffiicc  llooaaddeedd  iinn  

eemmppttyy  ffllooww  ddiirreeccttiioonnss,,  IInncceennttiivvee  SScchheemmee  ffoorr  FFrreeiigghhtt  FFoorrwwaarrddeerrss,,  

iimmpprroovviinngg  tthhrroouugghhppuutt  ppeerr  ttrraaiinn,,  rruunnnniinngg  ooff  lloonngg  hhaauull  ttrraaiinnss  eettcc..    

  RReegguullaarr  iinntteerraaccttiioonnss  aarree  hheelldd  wwiitthh  tthhee  ssttaakkeehhoollddeerrss  ooff  tthhee  mmaaiinn  

bbuullkk  ccoommmmooddiittiieess  ccaarrrriieedd  bbyy  IInnddiiaann  RRaaiillwwaayyss,,  ssoo  aass  ttoo  mmeeeett  tthhee  

rreeqquuiirreemmeenntt  ooff  tthhee  iinndduussttrryy..  

  

**************  


